师着如此!

年轻教师这样传承教育家精神

核心 提示

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,而"青年教师"又被赋予了更多的责任与使命。在我们的身边,就有这样一 些"斜杠"青年教师——他们或是在30岁出头便成为全学院近年来最年轻的博导;或是在担任辅导员和实训老师时,还是一名国 际级裁判:或是利用"魔法"般的物理小实验和互联网,让学生爱上科学。

在第41个教师节到来之际,我们走进大中小学,找到三位年轻教师,看他们如何传承弘扬教育家精神,引领学生成长。

热衷做实验的46岁物理老师王成——

会"魔法" 让知识看得见摸得着



王成用实验为学生开启物理兴趣之门。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆

■新重庆-重庆日报记者 李周芳

课堂上,他让学生通过实验直观感受物理的奇妙;课堂外,他把实验过程 以及详解分享到网上,收获无数网友点赞。谈及这一切的初衷,他坦言"想让 更多人爱上物理"。

他就是兼善中学物理老师王成。

9月5日上午,兼善中学初三(5)班的物理课上,46岁的王成扛着两个水 桶拼成的"大家伙"走进教室。

"今天学习内能,咱们先用这个'等离子炮'做一个实验!"王成指了指身边 的"大家伙"说。

"今天老师又有新玩意了!"教室里,学生们兴奋地小声猜测。

只见王成把10个空易拉罐摆成三角形,叮嘱学生退到安全线外,随后往 "大家伙"里充入丁烷, "5、4、3、2、1, 点火!"

瞬间,蓝色火光在管子里飞速窜动。"嘭!"一声脆响后,易拉罐全被"轰"

倒。"太牛了!"学生们拍手叫好。 "你们知不知道这个是什么物理原理呀?"王成望着兴致勃勃的学生解释 道:"这是一个能量转换的实验,丁烷气体燃烧产生的内能转化为机械能,将易

拉罐击倒,这也是汽车发动机等热机的基本原理。" 学生们啧啧称奇,有的连声感叹,"物理太有意思了!"

"物理是一门以实验为基础的学科,我希望通过实验,提高学生的学习兴 趣,并让他们懂得物理并不是死板知识的道理。"谈及实验教学的初衷,已有 23年物理教学经验的王成坦言,这一切源于三年前的一次"触动"

"有一天,我偶然看到其他物理老师做的'火焰实验'视频,特别震撼。不 少物理课仅停留在课本层面,老师讲得平淡,学生听得乏味,我就琢磨能不能 试着把实验引入课堂。"王成说。

从那以后,王成利用课余、周末和寒暑假,在网上学习实验教学相关知识, 还结合教材里的知识点,反复琢磨如何让课堂变得更生动有趣。经过无数次 尝试,他成功掌握了许多小技巧,并将"孔明灯""过山车"等200多个实验带进 了物理课堂。

学生们在惊叹一个个神奇实验的同时,纷纷对物理学科产生了浓厚的兴 趣。"我刚开始学物理的时候觉得挺难的,听了王老师的课觉得特别有趣,自己 还买了不少课外书来研究物理知识,物理成绩自然就提高了。"一位学生说。

王成不仅借助"魔法课堂"为自己班上的学生开启物理兴趣之门,还将这 份热爱传递给更多人。只要有时间,他就把录制的实验视频、实验研究过程分 享到网上,"希望能给更多的学生带来启发,也希望更多的老师看到后,能重视 实验教学的重要性。"

记者在王成的视频账号上看到,3年来已发布了400多个视频,其中大部 分是物理实验教学内容。在这些视频中,有一个被称作"触及灵魂"的视频.点 赞量近35万,留言超过4万条。

视频里,还有不少"明星实验":讲汽化吸热,他把丁烷充进加了洗洁精的 水里,用手蘸泡沫液体后点燃丁烷,水吸收热量,即便手变"火焰掌"也不会被 烧伤;讲短路,他立起一人高的"心形"支架,缠上钢丝棉,用干电池正负极一 碰,"心形"瞬间燃起,被学生称作"年度最浪漫的实验"……

"看了您的视频,我也试着把实验带进课堂,学生的学习积极性提高了!" "下一节课,我带着学生动手做物理实验!"网络上,不少物理老师给王成留言。

"看到自己的物理课和放到网上的视频受到大家的点赞,特别开心。希望 更多的人因此热爱物理,点燃更多孩子学科学、用科学的热情。现时代的老师 不能板起面孔教学,要学会用孩子们能懂、喜欢的方式教学。"王成说。

懂学生的32岁博导张昂——

没"架子" 既是引路人也是同行者



张昂给学生讲授知识点。

(受访者供图)

■新重庆-重庆日报记者 刘一叶

22岁直博清华大学,27岁破格当上博导。他为镁合金一体化压铸技术构 建数字模型助力新能源汽车生产,他带的第一届学生顺利毕业并在相关领域

32岁的张昂是重庆大学材料科学与工程学院近年来最年轻的博导,也是 学生口中"没有架子的朋友"。他说,和学生相处要"彼此舒服、沟通有效"。

谈起求学经历,张昂笑言,他的成功秘诀藏在探索与坚持里。 2011年,张昂考入华中科技大学。那时,他便对材料成形的微观过程产 生了浓厚的兴趣。书本上更多的是基础理论知识,为了让零散知识点逐步串 联成体系,张昂经常泡在图书馆查阅书籍与资料。凭借这份钻劲,他以专业第 一的成绩保送清华大学直博。

在清华园的5年,是张昂科研能力快速提升的关键期,也让他体会到"突

"我的研究方向是材料加工,但博士阶段要用到大量编程知识,这对我来 说是全新挑战。"张昂说,那段时间,调试程序成了他生活的重心,睡前琢磨代 码逻辑,游泳、跑步时思考程序漏洞,就连吃饭时都在想如何优化算法。

2020年,张昂博士毕业后入职重大,开始材料科学的研究,他把目光专注 在镁合金上。他称,镁合金一体化压铸技术节约了时间和生产制造成本,在汽 车轻量化方面有很大的潜力,但由于其化学性质活跃、铸件尺寸大,成型时易 产生缺陷,影响产品性能。

"压铸的过程就像揉面团 们要为镁合金压铸缺陷'装上导航',让这个'揉面团'的过程可预测、可控制。" 张昂一边说,一边在电脑上演示压铸流程。

为了让仿真"接地气",张昂时常走进零部件生产车间,记录温度、压力数 据,比对实物缺陷,"不亲眼看到缺陷,仿真再漂亮也只是'数字游戏'。

今年4月,赛力斯宣布超大一体压铸镁合金后车体白车身成功试制,标志 着镁合金从实验室迈入整车制造的新阶段。这项技术突破的背后,离不开张 昂构建的数字模型提供的理论参考——通过模拟缺陷形成机制,为车体生产 提供支持。

如今,张昂还承担着国家科技重大专项课题、国家自然科学基金等多个重 大科研项目。对于科研的价值,张昂认为"不该止步于论文",更要推动技术落 地生产线。

张昂带的第一届学生已经顺利毕业,有的进入科研院所,有的投身企业研 发。"看到他们在各自的领域有所作为,这比自己取得科研突破还开心。"张昂 希望自己能成为学生科研路上的"引路人",更能成为他们生活中的"同行者"。

作为重大材料学院年轻的博士生导师,张昂面对的是一群与他年龄相差 无几的学生。"刚开始教书的时候确实会有忐忑,年龄相近,学生凭什么信服 你?"他坦言常常向前辈请教如何建立良性的师生关系。

慢慢地,张昂摸索出自己的一套方法:根据每个学生的研究方向和心理特 点,动态调整交流频率和指导方式。有的学生需要紧密跟进,有的适合自主探 索,关键是彼此舒服、沟通有效。

"张老师,这周末要不要一起去操场跑步?"采访间隙,一位学生走进张昂 的办公室,笑着发出邀请。在学生眼中,这位32岁的博导,与其说是老师,不 如说更像一位"师兄"。

跟很多"90后"男生一样,张昂在工作之余喜欢跑步、游泳,常和学生边跑 边聊,从实验聊到就业选择。他说,"学生愿意找我说话,不是因为我是博导, 而是因为他们觉得我能懂。"

"兼职"多项运动裁判的35岁老师潘星宇——

勇"跨界" 鼓励学生为热爱而坚持



潘星宇给学生上课。

(受访者供图)

■新重庆-重庆日报记者 李志峰

身高1米72,身材壮实,今年35岁的重庆化工职业学院智能制造与汽 车学院实训老师潘星宇,还有一个"隐藏"身份——重庆首位铁人三项国际

不仅如此,他还是篮球一级裁判员,先后执裁过杭州亚运会(铁人三 项)、第31届世界大运会(篮球项目技术官员)、武汉第7届世界军人运动会 (铁人三项)、全运会铁人三项等60余场国际国内大赛。

作为一名"跨界"教师,潘星宇说:"一切都是因为热爱,并且因为热爱而 执着"

潘星宇小时候的梦想是成为一名篮球运动员,但在高中毕业后的一次 篮球比赛中,他不幸摔伤,以致骨裂。

"赛场上有运动员也有裁判员,你同样可以留在运动场上。"妈妈的一句 话,让他重新燃起信心。

潘星宇下定决心成为一名裁判,进入大学后到处找机会学习相关知

识。他就读的四川理工学院(现四川轻化工大学)汇东校区没有体育专业裁 判选修课,裁判选修课在另一个校区。经过申请,学校体育学院同意潘星宇 旁听,于是,他每次来回乘2个小时的公交车去听课。

潘星宇一坚持就是两年。为了扎实掌握相关知识,他还常常在晚上学 习体育竞赛管理等相关课程内容。当时,无论睡得多晚,每天早晨7点过, 潘星宇就出操练习体能。

2012年 潘星字参加 获批篮球一级裁判员。

潘星宇还是重庆首位铁人三项国际裁判。

"和铁人三项结缘,是在2015年重庆长寿湖举办的洲际杯铁人三项比 赛。"潘星宇当时被选为志愿者,这也是他第一次感受到铁人三项的魅力。

比赛中,一位女运动员让潘星宇印象尤其深刻。因为实力上的差距,被 对手远远甩开,但她凭借顽强的意志,坚持完赛。 不轻言放弃的体育精神,让潘星宇为之动容。"我不能参加比赛,但我可

以见证并陪伴选手们完赛。"潘星宇回忆,由于自己的口语比较薄弱,经常会 通过英语App自学英语口语。

2018年,潘星宇通过铁人三项国际技术官员考试,成为了重庆首位铁 人三项国际裁判。那年在成都做铁人三项跑步组领骑工作时,恰逢女儿出 生。看到母亲发来的女儿出生照,他顿时泪目了,"人生就是不断挑战自己, 迎接新生。"

如今,潘星宇不仅有铁人三项国际技术官员(裁判员)、篮球一级裁判员 的身份"加持",还是重庆市铁人三项、篮球、龙舟、骑跑两项、公路自行车等 竞赛项目的技术骨干,受邀参与国内体育赛事评估师标准研究、重庆市体育 传统项目学校体育运动队建设做相关探索。

在学校里,学生说他是一名拥有多重身份的"斜杠教师"。对此,潘星宇感 觉挺自豪,他打趣说道,"新时代的教师要有新风貌,一专多能方显本色呀!"

在日常的教学中,潘星宇会把自己执裁的经历告诉学生们,拓宽他们的 视野,激励他们勇敢追求自己的梦想。 该校机电专业学生周吉对滑板运动情有独钟。在潘星宇的鼓励和支持

下,周吉顺利考取裁判资格。如今,周吉也已成长为国家高级滑板教练员, 并担任过重庆市滑板冠军赛裁判长。

"潘老师不仅是我的榜样,更是我人生路上的引路人。"周吉说,潘老师 一直教导他"要为热爱而坚持和执着"。

重报时论

■张燕

老师,是什么样子的?

贵州桐梓县,有一座普通农家小院。盛夏 的清晨,阳光总会照进一方特别的"课堂"—— 没有讲台,只有一块斑驳的黑板、几张旧桌椅 和一位70多岁老人洪亮的声音。多年前,重庆 退休教授刘晓生来此避暑,听到孩子们"发音 很不标准甚至是错误的发音",忍不住在院坝 开讲,开启了长达十余年的坝坝英语课。

这位退休教授,用最质朴的方式诠释着教

育的真谛。陶行知曾说,"真教育是心心相印 的活动,唯独从心里发出来,才能打动心灵的 深处"。为人师者,或许没有惊天动地的壮举, 却用日复一日的坚守,点亮了无数孩子的人

又是一年教师节。当我们再次将目光投 向那些默默耕耘在三尺讲台的身影,不禁思 考:在这个瞬息万变的时代,老师意味着什 么? 那束照在讲台上的光又该如何守护?

我们常常赞美老师的崇高,却忘记了他们

也是普通人。他们会疲惫会困惑,会有生活的 烦恼职业的迷茫。当我们用"人类灵魂工程 师"去定义他们时,是否也能看到光环之下,一 个个具体的、需要被理解的普通人?

守护讲台上的那道光

真正的尊师重教,应该从理解开始。理解 那些在偏远山区坚守的教师,他们不仅要克服 教学资源的匮乏,还要面对留守儿童的教育难 题;理解那些在城市任教的教师,他们在升学 压力和家长期望中艰难平衡;理解那些刚走上 讲台的年轻教师,他们怀揣教育理想却又面对 诸多非教学事务……多一分沟通少一分误解, 多一分配合少一分抱怨,孩子成长路上,家长 与老师是同行人。

真正的尊师重教,需要以行动彰显。今年 2月,《重庆加快建设教育强市推进教育现代化 规划(2024-2035年)》发布,里面有这么几句 话——"按规定落实教师课后服务合理待遇、 乡村教师生活补助政策""减轻教师非教育教 学负担""落实社会公共服务教师优先政 策"……当我们以"春蚕到死丝方尽"歌颂老师

的付出时,是否也在全力为他们创造一个能免 于枯竭、持续付出的环境?

最好的教师节礼物是什么? 是减少对老 师工作的非必要干预,给予他们更多的自主 权;是完善老师工作的评价机制,不再单纯以 升学率论英雄;是保障老师的合法权益,让他 们能够安心从教;是营造尊师重教的社会氛 围,让教师成为有尊严的职业。

每到夏天,桐梓县那个农家小院里,刘教 授的英语课都如约而至,斑驳的黑板上,英文 字母在阳光下闪闪发光。光里,有爱,有责任, 有传承,有一个国家最坚实的根基。

值此教师节之际,让我们向所有老师致 敬,不仅用鲜花和贺卡,更用真诚的尊重和切